

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

MIÉRCOLES, 31 DE MARZO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 92

Perspectivas

Saneando lo viejo

Si bien las actuales circunstancias no son las más adecuadas ni permitidas, por razones que están en la mente de todos, una estructuración determinada, cualquiera sea en el papel, del mañana venturoso que todos confiamos ha de suceder a la victoria del pueblo trabajador sobre el fascismo, si es posible, y juzgamos que hasta conveniente, ir ya, desde ahora, perfilando, en líneas generales, ese futuro que, desde luego, habrá de verse libre de las lacras e injusticias que caracterizan al régimen capitalista, principal causante, por no decir único, de la tragedia que está desarrollándose en suelo ibérico.

Toda obra revolucionaria supone una labor de saneamiento, de expurgo, y una positiva, de construcción. Borrar todo lo sucio y podrido del pasado y cimentar lo justo y bueno para el futuro; he ahí los extremos que comprende toda época de hondas transformaciones, de edificación de una nueva sociedad civil, política y social.

Destruir, sin construir obra nueva o sin reformar la anterior, de nada vale. La destrucción por la destrucción nunca ha servido para nada eficaz y positivo. Pero construir sobre pilares falsos, sin un escrupuloso examen de lo viejo, sin extirpar todo lo viciado y caduco, también es peligroso.

Destruir y construir. Esos son los polos sobre los que necesariamente habrá de girar toda obra revolucionaria, transformadora de una sociedad. El uno sin el otro llevarán, indefectiblemente, al desequilibrio y al fracaso del intento renovador.

Nuestro futuro será, pues, un futuro altamente constructivo, pero también habrá de someterse a escrupuloso examen los principios que han venido rigiendo la vida hasta el presente, para extirpar todo aquello que ha sido germen de injusticia y que ha hecho posible la lucha del hombre contra el hombre en una sociedad que se ha pavoneado de justa, cristiana y civilizada.

Librar al futuro de los vicios del pasado y del presente. He ahí una labor susceptible de ser realizada desde ahora, porque a todos por igual nos interesa.

Una de las características que han distinguido al sistema capitalista, una de las consecuencias odiosas que el capitalismo ha producido, y producirá, indefectiblemente, allí donde se dé, es la desigualdad irracional entre unos y otros, entre los que podían encontrar satisfacción a todas sus necesidades y aun a todos sus caprichos, y los que vivían follos de lo más elemental para sentir apego a la familia, a la sociedad y a la vida; entre quienes podían alcanzar todo cuanto la vida ofrece de grato y agradable y los que únicamente podían disponer del derecho a morir de hambre.

Esas desigualdades, odiosas por inhumanas, tan al uso en el sistema capitalista, es preciso destruyérselas de una vez para siempre. En nuestro futuro, ellas no pueden tener cabida.

Pero aún se puede llegar más lejos. Es de justicia que en nuestro porvenir vayan desapareciendo paulatinamente las desigualdades entre los ingresos económicos de unos y de otros. Por lo menos, que no existan tan acusadas desproporciones entre ellos, en forma que permitan desarrollos de vida desproporcionados entre quienes, a fin de cuentas, dan todo lo que tienen por servir a la causa de la colectividad.

No es que persigamos, al menos por el momento, una igualdad matemática en las retribuciones del trabajo. Bien sabemos que ello sólo sería posible en un régimen social en el que la colectividad se hiciera cargo de todas las necesidades que surgen en torno del individuo, de la familia, del niño, y bajo el supuesto de una educación social muy superior a la de hoy día; y nos hacemos cargo, sobre todo, de que no siempre lo bueno es lo mejor, y de que la implantación prematura de una doctrina, fuera de tiempo y de lugar, aun por muy buena y muy justa que en sí sea, puede estar condenada al fracaso.

Pero sin llegar a ello—¡cuánto sueña en utopías!—, si es posible ir acortando un poco las distancias económicas entre unos y otros. Máxime mientras haya quienes no cuenten con lo necesario para vivir decorosamente, y cuando la guerra nos dejará una herencia poco propicia a los desparaderos y a la largueza.

Sabemos que nunca serán iguales las reservas económicas entre los individuos. Creemos que, hoy por hoy, no es posible llegar a una igualdad de retribuciones, que exige, en primer término, que el Estado se haga cargo de una serie de atenciones. Pero es de justicia también que no fomentemos, a sabiendas, desigualdades exageradas, que pueden ser el germen de nuevas aristocracias, que carecen de todo valor cuando no van avaladas por el sello de la inteligencia y del servicio a la causa de la justicia, de la cultura y de la colectividad.

La guerra exigirá una aportación constructiva por parte de todos. Pero exige también una depuración de todo germen de discordia y de desigualdades desproporcionadas.

Los vicios del pasado no pueden tener cabida en nuestro futuro.

Bruno Alonso dirige una acerada circular a los tripulantes de los buques de guerra

Una sola política: la antifascista

Santander. — El comisario político de la Marina de Guerra, camarada Bruno Alonso, ha dirigido a los comandantes y Comités de gobierno de cuantos buques constituyen nuestra flota republicana, una circular, concebida en los siguientes términos:

«Observado por este comisario político que en algunos de nuestros buques se hace propaganda tendenciosa en favor de determinados partidos y determinadas organizaciones, advierto a los mandos y Comités responsables la absoluta prohibición de tales actividades, debiéndose denunciar, para conocimiento del juez, a quienes se sorprendan con esas manifestaciones. La Marina de Guerra no permite más que una sola política: la antifascista, nada más que la antifascista. Una cosa es la conversación de camaradas en los ratos libres, y otra cosa es la propaganda proselitista de este o del otro partido, o de esta o de la otra organización obrera, haciendo responsables al mando, y, sobre todo, a los Comités en el control y cuidado

de diversas actividades. La misión del combatiente, sea marino o de tierra, no es emplear el tiempo en ninguna propaganda que no sea la de robustecer su cultura y su limpieza, su obediencia y su obligación, su moral y su disciplina, su lealtad y su heroísmo.

A nadie se le exige que renuncie a sus ideas particulares y propias, pero se le exige que no las predique en los barcos como bandera de lucha, porque por encima de todas las banderas hay una, que abrazamos todos, y que nos obliga y nos sobija a todos, y esa bandera es la de la República. Nada más que esa, y repito que quienes enarbolan otra, por muy querida que sea, perturban nuestra unidad y, por tanto, nuestra disciplina, y como tal perturbador debe ser sancionado.

Otra cosa que observa este comisario es la confusión de algunos Comités, que entienden, lamentablemente, sus deberes y obligaciones. Un Comité no puede ser una reunión de amigos, que, para no disgustarse con nadie, dejen hacer a la gente lo que a éste le venga en gana; su misión y su deber son, sin duda alguna, lo contrario. Un Comité de gobierno es la representación que obliga y sujeta a todos a cumplir con sus deberes, sancionando con resolución a cuantos fallen o burlesen sus deberes de marinos, advirtiéndoles por esta circular mi resolución de disolver todo Comité que no llene esta misión de ser en cada uno de sus barcos la vigilancia del buen gobierno de su buque, que no consiste en otra cosa que en el orden y la lealtad, heroísmo y sacrificio de todos cuantos formamos la flota de la República. — El comisario político, B. Alonso.

Manifestación antifascista en Belgrado

Belgrado. — Anoche se celebraron gran manifestación antifascista en Zagreb.

En las calles se manifestaron numerosas personas, prorrumpiendo en gritos contra el fascismo.

La Policía intervino rápidamente para impedir que la manifestación llegase hasta el Consulado italiano.

Las fuerzas que derrotaron a los italianos eran casi en su integridad españolas

La Brigada Internacional, cuya eficaz ayuda sirvió para alentar la combatividad de los españoles en los primeros días de la ofensiva fascista sobre Madrid, hoy es meramente una más entre tanto grupo de milicias como integran el Ejército gubernamental

Un corresponsal yanqui comunica a su periódico esta impresión:

Madrid. — El éxito de las fuerzas gubernamentales en el frente de Guadalajara, puede considerarse como una demostración de su poderío, disciplina y pericia. Comoquiera que en todas partes se ha llegado a la conclusión de que la guerra civil española es principalmente un conflicto entre potencias extranjeras en suelo español, muchos son los que consideran que las fuerzas italianas en Guadalajara fueron derrotadas por una fuerte columna internacional, compuesta principalmente de rusos y franceses. Persisten tenazmente ciertas ilusiones sobre esta guerra, y una de ellas es que la Brigada Internacional está compuesta exclusivamente de rusos y franceses. Otra es que sólo los extranjeros impidieron que el general Franco marchase sobre Madrid.

La verdad del asunto es mucho menos romántica, pero mucho más importante.

Las fuerzas que derrotaron a los italianos en Guadalajara estaban compuestas principalmente por españoles, siendo comparativamente pocos los internacionales que participaron en esta acción.

Para mejor entender el papel que los internacionales han desempeñado en esta guerra, es importante un resumen de sus actividades desde su llegada a España.

Como se recordará, la Brigada llegó en un momento psicológico, en la primera semana de noviembre, cuando el general Franco estaba a las puertas de Madrid y esperaba entrar en la capital en un día o dos. La Brigada suministró el necesario aliento y peso para cambiar el sesgo de la guerra, pero con entonces los internacionales no hubieran bastado por sí solos para aguantar el ejército de veinte mil hombres del general Franco.

En aquellos días, los internacionales ocupaban un lugar más importante que el ejército popular. En aquella época, había unidades bajo el mando de Emil Kieber, y, en vista del éxito que tuvo, se le asignó una parte de la defensa de Madrid, muy superior a sus fuerzas. Sin embargo, esa fase no duró mucho tiempo.

En primer lugar, el Gobierno se dio cuenta de que si la España leal había de salvarse, sólo españoles podían salvarla. En segundo lugar, las consideraciones políticas exigían que el mundo, en general, no estuviera en posesión de decir, y constatar con hechos, que igual que Franco estaba recibiendo apoyo alemán e italiano, Madrid igualmente lo recibía de Rusia.

El quid de la cuestión está en el hecho de que los milicianos españoles, viendo el ejemplo dado por la Brigada Internacional, lo imitaron a su vez. Así, la segunda fase consistió en colocar unas cuantas unidades españolas con las tropas extranjeras.

El plan resultó muy bueno en la primera ofensiva hecha por el general Fran-

co contra El Escorial, la cual, como se recordará, fracasó. Pero al mismo tiempo eso no era una solución definitiva. Se comprendió que era necesario que la parte predominante para lograr ganar la guerra, dependía de subordinar a los voluntarios extranjeros con las tropas españolas, y esto se ha venido haciendo desde entonces.

Lo primero que se hizo fue crear un ejército de españoles, capaces de luchar con tanta habilidad y tenacidad como los extranjeros. La reorganización de las fuerzas en brigadas mixtas, compuestas en su mayoría de españoles, se hizo en enero. En algunas brigadas mixtas la proporción de españoles es muy superior a la de extranjeros, y en otras, los españoles tienen mayoría.

Sin embargo, muchas unidades del ejército leal, alrededor de Madrid, no han recibido entrenamiento, ni tienen el espíritu de lucha de los soldados españoles en las brigadas mixtas, que han luchado en todos los sectores y participado en las cinco ofensivas hechas por Franco.

Lo que ocurrió en el frente del Jarama, se empezó a repetir en el frente de Guadalajara. Fuerzas mecanizadas italianas se aproximaron a la línea original española, formada por milicianos relativamente bien entrenados. Las brigadas leales tardaron en llegar dos días, pero cuando lo hicieron, no sólo detuvieron al enemigo, sino que le obligaron a replegarse.

Las tropas que volvieron a ocupar Trilgue pertenecían a un batallón formado exclusivamente por españoles. Entre los cuatro batallones que marcharon sobre Brihuega, uno es totalmente español, y los otros tres, mayoría de españoles sobre los extranjeros. Así se ha logrado crear un Cuerpo militar de soldados españoles, que luchan con entera igualdad y en combinación con los internacionales.

En lo que se refiere a las fuerzas aéreas,

ya que varios miles de españoles están recibiendo intensa enseñanza aérea.

En fin, hay que dar un amplio crédito a las Brigadas Internacionales, que tan importante papel han desempeñado impidiendo que Franco capturase Madrid; pero hay que admirar y considerar el papel representado por los soldados españoles.

DELEGACION BRITANICA A ESPAÑA

Paris. — Ha llegado a esta capital la Delegación británica que marcha a España.

Son representantes del clero anglicano y católico.



EL SEÑOR
Don Manuel Cajiñas y Fresnedo
(Q. E. P. D.)

Falleció el día 5 de marzo de 1937,
a los 58 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A. de S. S.

Su desconsolada esposa, doña Juana Francisca Uria; hijos, doña Manuela y don Francisco (ausente); madre, doña Juana María Fresnedo, viuda de don Valentín Cajiñas; hermanos, don José, don Domingo, don Aniceto, don Ildefonso, don Atanasio, don Marcelino y don Valentin; hermanos políticos; tíos; sobrinos, primos, y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos que sirvan encomendándole a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, en sufragio del alma del finado, se celebrarán, MARANA, JUEVES, 1 de abril, a las DIEZ de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de Bari (Algorta), por lo que recibirán especial favor.

RESUMEN DE NOTICIAS

- Las fuerzas leales ocuparon los pueblos de Alcaráez y Valmiera del Duque, en el sector de Posoblanco.
- En Guadalajara, las milicias han ocupado Miral del Río, magnífica posición estratégica.
- El alto mando fascista prevé que la guerra no terminará para la fecha de su aniversario.
- Ahora parece que el control no entrará en vigor hasta mediados de abril.
- El señor Terradellas visitó al presidente de la Generalitat para comunicarle su decisión, que a los periodistas no o quiso decir cuál es. Sin embargo, se mostró esperanzado de poder formar Gobierno.

Una disposición

El baserritar en la guerra

Una acertada disposición del Departamento de Agricultura sobre la exención del servicio de guerra a los hijos de los nekazaris, cuyos brazos sean necesarios en las faenas del campo, me sugiere este tema, que se relaciona con la aportación de los baserritarras a la guerra, a la causa antifascista y sus dotes de excelentes soldados.

En general, los baserritarras, por estar ajenos a las diatribas fascistas, no alcanzan a percibir la verdadera significación de esta lucha cruenta. Ellos tienen un concepto tradicional de la guerra, que la rechazan con toda energía, con razón, porque la consideran vituperable; pero aún no se dibuja en sus mentes la verdadera trascendencia de esta lucha, de la que depende un horizonte porvenir o una cadena ininterrumpida de desgracias y calamidades, según sea el triunfante; pero que por hoy, como todo ciudadano, empiezan a sentir las lógicas molestias de una penosa campaña sin cuartel.

El baserritar, fiel cumplidor de las órdenes y mandatos de sus autoridades legítimas, ha aportado a la guerra el concurso de sus hijos, fuertes y bizarros, que han opuesto al fascismo toda su heroica resistencia. Y es que el nekazari reúne especialísimas condiciones para ser buen soldado. Está acostumbrado a las inclemencias, a las rudezas del suelo y al trabajo cotidiano.

Ya de antiguo, el soldado nekazari disfrutó de la predicación de la militancia española en los cuarteles de la Península. El soldado nekazari, cuando por imperativos de una ley impuesta por el Estado español, dejó de ser nekazari, tuvo que servir en las filas del Ejército, careció de muchas cosas, que le valieran un ascenso entre las clases de tropa. Por de pronto, el desconocimiento de la lengua castellana; luego, familiaridad con el ambiente y, por fin, esa «soltura» que hace conquistar galones. Nuestros gudarís, en el servicio militar, siempre fueron molados por quienes son incapaces de sentir una mínima educación y compañerismo; pero, en cambio, disfrutaron de la atención y aprecio de los jefes y oficiales por su disciplina y por su laboriosidad.

En la guerra actual, como hemos dicho, también han estado presentes los gudarís baserritarras, y aunque no parece lícito ni prudente hablar de supereroides, los que hemos podido alternar en los batallones con ellos hemos podido observar sus especialísimas y excelentes dotes para la guerra. Carácter muy sereno, a veces hasta frío; calculador, obediente hasta el extremo y disciplinado como nadie. Siempre dispuesto a cumplir con lo que se le ordena, por muy desagradable que sea su misión. Jamás se le oye una voz de protesta.

Es resistente, y por eso se le encomiendan las misiones más rudas, que las ejecuta sin reservas ni objeciones. Cuando el batallón o la Compañía está en situación estacionaria, en un parapeto sin tiros, el nekazari trabaja, silenciosamente, de acemilero, transportando pellejos de vino o cestas de comida, a través de duras pendientes o entre barro. Cuando se avanza, el gudarí baserritar está siempre dispuesto, con el pico y la pala, para fortificar. Cuando se tiene un descalabro el baserritar es el acemilero de ocasión, que arrea con los cadáveres o heridos, siempre con su temple frío. Pero por encima de todo, queremos resaltar esa su gran virtud, tan eficiente para ganar la guerra; su obediencia, su disciplina.

Diferencia de otros milicianos que hablan sin cesar, protestan de todo, se quejan de nada, maldicen, juran, murmuran, columbian... Afortunadamente, son los menos; pero hay algunos.

Pero el Departamento de Agricultura ha visto la necesidad de labrar las tierras, y existen muchos caseros en los que el padre, siendo viejo, no puede atender las faenas caseras. Para estos casos de excepción se ha dictado una disposición que posibilita la exención del servicio.

Pero deben ser los baserritarras los primeros en darse cuenta de que es necesario ganar la guerra. Es utilísima y necesaria la labranza de las tierras, lo proclamamos así, pero no es menos necesaria el ganar la guerra. Por eso deben procurar los baserritarras no privar a la causa de todos el valioso concurso de sus hijos, que—también lo hemos proclamado—son de lo mejor en la guerra.

Y para posibilitar ambas cosas, los nekazaris refugiados, sin trabajo, deben ofrecerse—los que no estén dentro de las quintas—, para suplir la falta de brazos de otros caseros hermanos. Con esta colaboración y ayuda mutua, que han sido tan útiles y tradicionales en Euzkadi, se logrará salvar las complejas dificultades de los momentos presentes.

B. de O.

desayuno

EL "TITI" BERGER

Se llama en Francia "gamin" al gótillo botacalles, al que nace, crece y vive en el arroyo, ganándose la vida como sea. Pero en Francia hay una clase de "gamin" refinado, estilizado, más "gamin", que es el "gamin" de París, y entonces se le llama "titi". Pues Jean Berger es un "titi" auténtico, de París, de los buenos.

Berger, Jean Berger, hacía el "titi" en París, y pasó su infancia y su mocedad alegremente, saltando de los bulevares a las fortificaciones, a la busca de panes, alegrías y aventuras. Pero alguna "Nannette" se le atravesó en el camino; algo se torció en la vida de Berger, y éste decidió cambiar de aires. Lo primero que se le ocurrió fue alistarse en la Legión Extranjera francesa, donde, lo mismo que en el Ejército español, se admiten a cualquiera, sin preguntarle quién es ni de dónde viene, ni cuál ha sido su vida pasada. Sin embargo—¡mon Dieu!—, a Berger no le admitieron. ¿Cómo será nuestro "titi"?

Pero él estaba decidido a dejar París, y cuando estalló en España la sublevación militar, corrió a la frontera, llegó a Madrid, pidió un fusil y empezó a echar tiros.

Luego, ya no supimos nada de él. Y hoy, una información nacida en Salamanca y que ha llegado a nosotros pasando por Nueva York, nos trae noticias de Berger.

Berger fué hecho prisionero por los rebeldes en Brihuega y trasladado a Salamanca. Ahí, naturalmente, se le tomó declaración. Y ya sabon ustedes lo que los prisioneros declaran para hacerse simpáticos a los aprehensores: que si les hubieron engañado, que si no les daban de comer, que les azotan con vergas para obligarles a combatir, que les someten a un régimen de terror...

Pues Berger, "titi" auténtico, con un corazón tan grande como el de

aquel otro "titi" que se llamó Garroche, se plantó ante sus jueces, y suavemente, sonriendo, les dijo esto:

—Yo me alisté en la Brigada Internacional porque quise combatir por la causa del pueblo. Me han tratado los "rojos" admirablemente; no daban de comer muy bien, ropa, diez pesetas diarias y tabaco abundante. ¡Bravo, "titi"! — ¿Y qué tal está Madrid de defensas?

—Yo creo que a principios de noviembre pudieran ustedes entrar fácilmente en Madrid. ¿Cómo no lo hicieron?

—Es verdad, ¡por qué no entráramos entonces!

—Pues ahora no pueden entrar ustedes, aunque envíen allí veinte Cuerpos de Ejército. ¿Qué defensas, mon Dieu, qué defensas! Pero si pongamos que, después de perder miles y miles de vidas, muchos miles, entran otros miles en Madrid. Pues peor, porque, ¡qué de ametralladoras en todas las casas, mon Dieu, qué de ametralladoras! En las calles de Madrid dejarían sus vidas indefectiblemente. Una matanza, señores, una matanza.

—Pero...

—Sí; es muy desagradable para ustedes esto que les digo, lo comprendo; pero yo no quiero engañarles. Quiero tener la conciencia tranquila.

—Pueden retirar ustedes a este campalá.

Y Jean Berger es sacado de la sala, entre dos: uno de fascistas, y conducido de nuevo a la prisión.

¡Bravo, "titi"! ¡Bravo, Jean! Si "Nannette", tu perdición, se enterara de tu hembra, te dedicará un buen recuerdo y su mejor sonrisa.

¿Te habrán fusilado ya, Jean Berger?

No lo sabemos; pero si has estado ya, has estado como un verdadero "titi"; por el amor al pueblo y después de haberse agarrado salvos a sus verdugos.

TELLAGORRI

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

S. E. visitó ayer los frentes

Ofrecimiento de una magnífica granja que puede servir para Escuela Experimental de Agricultura

El Departamento de Asistencia Social establecerá una Permanencia Infantil en la Isla de Txaxarramendi

En la Presidencia

A VISITAR LOS FRENTES. El presidente del Gobierno, acompañado del secretario general de Defensa...

Primeramente estuvo en Otxandiano, donde le rindió los honores correspondientes a su alta jerarquía, una Compañía.

Por la noche regresaron a la Villa.

En Agrícola Jura

OFRECIIMIENTO DE UNA GRANJA

El secretario general de este Departamento, don Teodoro de Urbión-Etxebarria, nos manifestó que se había recibido el ofrecimiento de una magnífica granja...

El consejero, agradeciendo el ofrecimiento, lo ha aceptado en principio.

Se trata de un rasgo generoso que revela en el aparente amor al país e interés por los problemas del campo, y su ejemplo, altamente meritorio, puede servir de estímulo a otras muchas personas que puedan prestar al Gobierno de Euzkadi análogas colaboraciones.

En Comercio y Abastecimiento

EL PROBLEMA DEL PAN

El consejero del ramo, señor Aldasoro, manifestó que, esperándose la semana entrante un importante cargamento de trigo, pronto quedará regularizado definitivamente el suministro de este artículo al vecindario.

PROXIMOS RACIONAMIENTOS

El viernes próximo se verificará 250 gramos por persona, y el lunes el número de litros aproximado se racionará de nuevo al vecindario de los artículos que se indican y en la proporción que señalamos a continuación: arroz, 1 kilo por persona; patatas, 500 gramos; azúcar, 250 gramos, y sal 500 gramos.

SUMINISTRO DE ALCOHOL

Se va a facilitar alcohol para la fabricación de licores a las destilerías y alcohol neutro a los farmacéuticos, droguerías y empresas industriales que lo empleen en sus elaboraciones.

LOS PRECIOS DEL PESCADO

Se ha publicado la siguiente disposición: No existiendo causas que aconsejen la modificación de los precios de venta de pescado en las lonjas de Cofrades y salas de subastas, durante el período de tiempo del 1 al 15 de abril, deberán seguir los establecidos en 18 de febrero último, y que son los siguientes:

Table with 2 columns: Fish type and Price per kilo. Includes items like Merluza, Pescadilla gorda, Zupatero, etc.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio. Imprenta - Librería. DORA MARIA MIROZ, 8. TELEFONO: 10.003

En Asistencia Social

INCAUTACION DE LA FINCA TXATXARRAMENDI

Por el Departamento de Asistencia Social y para establecer una permanencia infantil, se ha ordenado la incautación de la finca Txaxarramendi con todos sus anexos. Se quiere que los niños estén ya allí para junio y será una institución modelo por lo perfecto en su género.

NUESTROS MARTIRES

Luis Neira Berlain

Para quienes lo conocimos difícil ha de ser olvidarle. Luis Neira el donostiarra de humor rebosante, buen amigo y mejor luchador, era uno de estos muchachos que por todos se hacen querer. Nuestro compañero, fué a morir lejos de su "txoko" querido, de su Donostia, para la que siempre guardó en el exilio su amor acendrado de buen hijo que idolatra a la madre. Para su pueblo siempre tenía una palabra que resaltara su entusiasmo, sus ansias de volverlo a pisar.

Su coraje hacia Donostia le movió a defenderla desde el primer momento de los traidores que trataban de hacerla perder su ambiente de ciudad feliz, de lugar tranquilo, de trabajadores honrados. Corrió innumerables peligros, luchó en casi todos los frentes de Guipúzcoa. Estuvo en Irún, en Belkain, en Ventas de Zárate, en todos aquellos lugares que fueron testigos del heroísmo de los gudaris; hasta que marchó a Asturias, donde, renovando su valor,



fué a morir bajo la enseña del glorioso "Euzko-Indarra", el batallón que en aquellos frentes escribió una de las tantas gestas heroicas realizadas por las milicias populares.

Luis Neira, sin descuidar un ápunte de su vida azarosa a que le llevó el despoismo del fantasma capitalista, escribió a diario su biografía guerrera. La noche que procedió a su desgracia, todavía pudo vérselo dedicado a extender sus apuntes. Como otros muchos, no pudo rubricarlos felizmente. Lo hizo con su sangre generosa, sangre de mártir, de hombre que odiaba la guerra, pero que fué llevado a ella impulsado por sus nobles sentimientos de imponer la justicia y la igualdad que, los que trabajamos, perseguimos y firmemente se trata de arrebatarnos.

El recuerdo de sus amigos nunca se disipará. Aquellos que con él vivieron la guerra en las trincheras mientras empuñan las armas, en el galillo de ellas pondrán el recuerdo del amigo bueno, de todos aquellos que, como Luis, fueron inmolados en aras de la causa que, en bien del pueblo, los llevó a la muerte. Descansen en paz.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

EXTRAVIO

de documentación y cartilla militar, a nombre de Nicolás Madariaga. Se agradecerá a quien la haya encontrado la entrega en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, 6, donde será recompensado.

PRENSA BILBAINA

Euzkadi

Dedicamos preferentes y mayores espacios a comentar y reseñar los actos del "VI Aberti-Eguna", celebrados el domingo.

En su "Comentario del día" estudia el tema del canje de prisioneros.

Después de afirmar que el Gobierno de Euzkadi, único paladín, pudiera decirse, de la humanización de la guerra, es el primero en comprender la conveniencia general de los canjes de prisioneros, escribe:

"Para hacer el bien, nadie debe sentir desmayos, es lo que parece haberse dicho nuestro Gobierno. Y una vez más salta a la palestra en favor de los canjes, por si el enemigo tiene un resto de dignidad que le impide hacia el camino del bien, del que nunca, por nada ni por nadie, se sabe nuestro Gobierno de Euzkadi, modelo y ejemplaridad de organizaciones rectoras responsables."

El Liberal

Enjuicia en su artículo de fondo la circular que el Partido Socialista Obrero Español ha dirigido a sus Agrupaciones en relación con la función de los Sindicatos en la política del Estado.

"La función de los Sindicatos—dice—está ya fuera de toda polémica. Es inútil pretender resucitar ahora un tema sobre el que, en innumerables ocasiones, se han dictado conclusiones firmes. Pretender dar a los Sindicatos una función política será cualquier cosa menos socialista. Los socialistas rechazan plenamente esa modalidad de la lucha social, y por ello los propios socialistas crearon la Unión General de Trabajadores, cuya trayectoria fué trazada y ha sido mantenida sin desviaciones perniciosas por los militantes del Partido Socialista."

Añade que se trata ahora, al parecer, aprovechando los estímulos que otra fuerza de carácter apolítico pone en el empeño, de fortalecer a los Sindicatos y lanzarlos a las tareas políticas, y, además, de substituir a los socialistas en los Sindicatos.

"Los socialistas—termina—, obstinados en acabar victoriosamente la guerra contra los facciosos, no quieren abrir el frente; para encasarse con esta obra, a ellos exclusivamente dirigida. Pero todo será que, pese a las consecuencias, se decidan a aceptar el reto. Por lo pronto, en esa circular que comentamos, ya está el aviso."

LA TARDE

Hablando de los ensayos de armas mortíferas que está haciendo la Casa Krupp, escribe:

"Los laboratorios están a las órdenes de los Estados Mayores. Jamás fué el hombre más científicamente salvaje."

Alemanía se ha dedicado febrilmente a imaginar tormentarias. Responde a su tradición. Un alemán descubrió la pólvora en Europa. (Ya la habían descubierto los chinos.) La palabra "bala" es voz germánica. Los mercenarios alemanes alimentaron todas las guerras, desde las del Imperio Romano a la de separación de los Estados Unidos de la Gran Bretaña. (Recordemos los regimientos que vendía a lord North el duque de Hesse.) ¿Qué de extraño tiene que ahora Krupp ensaye a diario cañones, ametralladoras, explosivos, gases, tanques, blindajes de aviones y fusiles?"

UNION

En el artículo de fondo, Rafael Praga doliendo la conveniencia de procurar la unión de todos los republicanos españoles, y termina así su trabajo:

"La advertencia de que la unión a que se aspira no va contra nadie es innecesaria. Los partidos republicanos han dado en las actuales circunstancias suficientes muestras de desinterés para que ahora tengan precisión de hacer esfuerzo alguno para convencer a las gentes de que lo que les mueve es el interés del Régimen, no el de las organizaciones, que siempre han supereditado el interés público. El Régimen necesita de los partidos políticos para desenvolverse, para rendir el mejor de sus frutos, que es el bienestar del mayor número posible de españoles. Dispongámonos, pues, a forjar el Partido republicano que el Régimen necesita para que, en colaboración cordial con las demás fuerzas políticas y sindicales antifascistas, podamos no sólo ganar la guerra, sino ganarnos resueltamente a una obra que sea la floración magnífica, ejemplar, de los dolores y de las amarguras actuales."

LA SUCHA DE CLASES

Publica una ingeniosa caricatura titulada: "¡Esto será!", y en la que un puño, fuertemente cerrado, y cuyo contorno es exactísimo, el de la Península Ibérica. Dentro del puño muere, estrangulado, un muñeco que representa al fascismo.

En fondo, una interesante oración de Julián Zugazagoitia, haciendo justicia a los marinos de la escuadra leal.

LAN-DEYA

De un artículo titulado "La unión nos hará libres", de Aton de Ondarra, entresacamos:

"Siempre hemos sido partidarios decididos de la unión fraterna de todos los vascos. Propugnadores entusiastas de la necesidad de una verdadera comprensión entre los patriotas—respetando los puntos de vista particulares—con el único fin de liberar a Euzkadi."

En momentos trascendentales esta idea se convierte para nosotros en una obsesión. Así sucedió a la caída de la dictadura prorroiverista, y entonces, como ahora, pusimos todo lo que estuvo a nuestro alcance para que nuestra ilusión se convirtiera en realidad. ¿No tendrá hoy más éxito la empresa?"

Si para todos los partidos la formación del Frente Nacional Vasco debe ser de una importancia incalculable, para los socialistas vascos aumenta considerablemente de valor. Ya lo ha comprendido así la masa solidaria, pero es necesario que tome cuerpo oficial esta clamor del pueblo trabajador y vasco."

JUVENUD VASCA DE BILBAO

Representaciones de la ópera vasca "AMAYA" en el Teatro Arriaga, los días 3 de abril, sábado, a las seis y media, y domingo, día 4, a las tres y media y seis y media de la tarde.

Precios.—Sábado, a las seis y media, y domingo, a las tres y media: palco, 10 pesetas; butaca, 8 pesetas, y anfiteatro, 4 pesetas.

Domingo, a las seis y media: palco, 12 pesetas; butaca, 10 pesetas, y anfiteatro, 5 pesetas.

Taquilla, en Juventud Vasca, Bidebarrieta, 14, segundo, desde hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde. NO SE RESERVAN LOCALIDADES.

Ante el Tribunal Popular

POR FACILITAR LAS EVASIONES. Ayer comparecieron ante el Tribunal Popular los vecinos de Zaldua, Benito Zabala, Silvestre Muruaga y Leandro Zabala, acusados de haber facilitado evasiones al campo rebelde.

Los procesados negaron los cargos que contra ellos formulaba el fiscal, y después de verificarse la prueba testifical, se suspendió la vista para continuarla hoy, a las diez de la mañana.

Ayer llegaron a Bermeo doscientas mujeres expulsadas por los facciosos

Ayer, a bordo de una pequeña embarcación, llegaron a Bermeo doscientas mujeres expulsadas por los facciosos de Gipuzkoa.

El secretario general de Gobernación, señor Luisa, se trasladó a la citada villa costera para disponer el alojamiento de las exiliadas.

Las pobres mujeres facilitaron algunos detalles, que revelan que en la zona dominada por los insurgentes no andan las cosas muy bien.

El pago de intereses de los empréstitos de la Deuda Municipal

El alcalde, señor Ercoreca, manifestó que, haciendo el Ayuntamiento honor, como siempre, a sus compromisos, y a pesar de lo excepcional de las circunstancias, a partir de mañana, jueves, serán satisfechos los intereses de los empréstitos de la Deuda municipal, así como el importe de las obligaciones que ha correspondido amortizar en los sorteos verificados oportunamente.

ENTREGA DE DONATIVOS

En la alcaldía se ha recibido un donativo de 100 pesetas para la lucha antifascista y las 25 pesetas que, mensualmente, remite, con destino a los obreros parados, un bellatín, que reside en Tánger.

Pieceros y muñecas de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA. Ledesma, 18. Teléfono, 16.715

espectáculos teatrales. TEATRO ARRIAGA. GRAN EXITO DE LA COMPANIA LIRICA "ARRIAGA". A LAS 6,30: "La reina mora" y "El amigo Melquiades". TEATRO CAMPOS ELISEOS. GRAN COMPANIA DE COMEDIAS. A LAS 6,30: "SEIS MESES Y UN DIA" de L. Fernández de Sevilla.

Otra debacle de los italianos en el sector de Pozoblanco

Las fuerzas republicanas, después de poner en precipitada fuga a los núcleos rebeldes, integrados principalmente por italianos, ocuparon los pueblos de Alcaracejos y Villanueva del Duque

También en el sector de Guadalajara las milicias ocuparon el pueblo de Miralrío, de extraordinaria importancia estratégica

En Motril, los facciosos han tenido que retroceder ante el avance de los leales

LA ACTIVIDAD DE LA AVIACION LEAL

Montalbán.— Los aviones de la República, en distintos vuelos efectuados en este sector, han causado gran número de bajas entre las líneas facciosas. Se sabe que el cuartel general de Vivel del Río ha quedado completamente destruido bajo los efectos de una gran cantidad de bombas descargadas por los aparatos leales, entre ellas algunas incendiarias.

Desde las líneas leales se pudo comprobar lo intenso del bombardeo y apreciar los efectos causados por el mismo.

La Comandancia militar de Belchite, como la de Vivel del Río ha quedado completamente destruida.

EL AVANCE EN EL SECTOR DE GUADALAJARA

Madrid.— Un nuevo avance hay que registrar en favor de las fuerzas republicanas del frente del Centro. Los gobernamentales se hallan ya a diez kilómetros de Cogolludo. Ha caído en poder de las milicias de la República el pueblo de Miralrío, población que se encuentra situada a seis kilómetros de la carretera de Aragón y a veinte al Norte de Brihuega, en la bifurcación de las carreteras.

La conquista de esta población es de gran importancia, porque permitirá el avance de las fuerzas leales que operan al Este y al Oeste de la carretera de Aragón.

Por el sector Oeste, los leales luchan con una línea continua. Las operaciones llevadas a cabo en los días pasados, a base de acciones locales y golpes de mano, habían sido decretadas por el mando leal, con el fin de descongestionar de rebeldes determinado sector.

Estos golpes de mano han sido realizados con un resultado perfecto para las milicias, pues se han cubierto todas las disposiciones del Estado Mayor.

En la carretera de Aragón, el avance prosigue, aunque lento, ante el firme derecho. La aviación ha realizado, en el curso de esta mañana, importantes servicios de reconocimiento y bombardeo al Norte y Sur del sector de Guadalajara y en la provincia de Avila, donde los aparatos republicanos ametrallaron y bombardearon las posiciones enemigas.

El cañoneo continúa por la tarde en la Cuesta de la Reina, en el sector de Aranjuez y Somosierra.

EL ENEMIGO RETROCEDE

París.— Las últimas noticias que se reciben de España, dan cuenta de que el ejército republicano sigue progresando notablemente, en el frente de Guadalajara, y en la provincia de Córdoba.

Todas las informaciones que envían las agencias y correspondientes de prensa, coinciden con que en el sector de Córdoba los rebeldes han tenido que retroceder varios kilómetros en la circunscripción de Pozoblanco, hallándose ahora las posiciones republicanas en Villanueva del Duque y Alcaracejos.

PROSIGUE EL AVANCE

Andújar.— La jornada del lunes, fué particularmente brillante para el ejército de la República. Auxiliado por la aviación y apoyado en la espléndida actividad de la artillería leal, las milicias progresaron y acentuaron su movimiento de avance en tres direcciones.

Se trata de una contraofensiva de carácter general, en la que se pueden poner las mejores esperanzas y optimismos.

Nuestras tropas, que se hallaban hace dos días a seis kilómetros de Alcaracejos, han continuado avanzando, y se hallan ahora a menos de tres kilómetros, a tiro de ametralladora. El enemigo solicita refuerzos y se dispone a defender desesperadamente Alcaracejos, pues no se le oculta que se trata de una posición de capital importancia.

En dirección sur, el ejército republicano ha avanzado en una proporción considerable. Estas últi-

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.— Parte facilitada por el Ministerio de Marina y Aire a las nueve de la noche:

AVIACION.— La aviación leal ha cooperado eficazmente al considerable avance de las fuerzas leales del Sur, que ocuparon Alcaracejos y Villanueva del Duque.

La jornada del lunes y martes ha sido de intensísimo trabajo de la aviación leal en la zona Sur.

El lunes fué bombardeado el cuartel de Alatorre y un convoy, formado por doscientos camiones, que se dirigían a Alcaracejos.

Hoy, martes, a las 3.15, fueron bombardeadas, con gran eficacia, las posiciones enemigas de Lencarroya y Bimenes, por doce aparatos, que iban escoltados por otros de caza.

A las 14 horas bombardeó Pueblo Nuevo del Terrible, Villa del Río y la estación del ferrocarril de Montoro.

A las 14.30, fué bombardeado un convoy de treinta camiones, que se encontraba próximo a Alcaracejos, en la carretera de Tier.

Cerca de Tier, nuestras escuadrillas destruyeron diez camiones, que dejaron casi totalmente destruidos.

Después, marchando en dirección a Villanueva del Duque, bombardeando tres piezas enemigas.

A las 17.30 fueron bombardeados Montoro y Villa del Río.

Al regresar de esta operación nuestros aparatos, aparecieron tres aviones rebeldes, los cuales fueron sin embargo combale.

Todos los ataques realizados fueron muy eficaces.

La aviación leal contribuyó de manera brillantísima al avance considerable que realizaron nuestras fuerzas de tierra, las cuales ocuparon los pueblos de Alcaracejos y Villanueva del Duque.

Los aviones que prestan servicio en el frente aragonés bombardearon, durante la noche última, la fábrica de Sabadiego, importante centro, que fabrica explosivos para el enemigo.

Se arrojaron, en total, cuarenta bombas explosivas y cien incendiarias, cayendo casi todas sobre los objetivos señalados.

En la fábrica se produjo un incendio.

Contra nuestra aviación se hizo fuego con artillería antiaérea, que no causó daño alguno.

NOTAS.— El destructor José Luis Díez, de viaje a Santander, libró combate con dos barcos mercantes de gran porte, a los que acompañaba el acorazado «España».

Al parecer, los dos buques mercantes fueron alcanzados por los disparos del destructor leal.

LOS DEL CONSEJO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.— El Consejo de Defensa entró a mediodía al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado oficial:

Sector del Pirineo.— Tirotes con batallas enemigas, a las que se ha calculado un muerto.

En la pasada noche, nuestra aviación efectuó vuelos y bombardeó varios objetivos militares, entre ellos la fábrica de Sabadiego.

Sector Sur-Ebro.— Vuelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En el resto del frente, sin novedades.

Barcelona.— El parte oficial enviado por el Consejo de Defensa al presidente de la Generalidad a las nueve de la noche dice lo siguiente:

En el sector de Huesca se ha registrado intensa actividad artillera del enemigo, que ha sido contrabatalada eficazmente por la nuestra.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado.

En el sector del Ebro, la aviación enemiga ha volado sobre nuestras líneas y ha bombardeado, sin consecuencias, a las tropas.

En el sector de la División Júcar, se han pasado tres soldados a nuestras líneas.

En el resto del frente, sin novedades.

LOS DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.— El comunicado facilitado a las dos de la tarde por la Junta Delegada de Defensa dice así:

Aranjuez.— Las tropas republicanas han rechazado un fuerte ataque de los rebeldes, y después contraatacaron por su parte, ocupando posiciones enemigas de primera línea.

Sector de Aranjuez.— Por la Cuesta de la Reina, las tropas de la República han rechazado otro ataque de los facciosos.

Las tropas republicanas han prosiguido sus operaciones tácticas en el frente de Avila.

En los frentes de la capital y Guadalajara, nada digno de mención.

Madrid.— A las diez de la noche ha sido roto, desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, el siguiente comunicado oficial:

Guadalajara.— En este sector ha habido duelo de artillería en el día de hoy. Nuestros cañones, con certero tiro, han conseguido desmontar varias piezas de artillería enemigas. En el flanco derecho de este sector, nuestros soldados efectuaron un interesante reconocimiento, sin ser hostilizados por las tropas facciosas, lo que prueba el quebranto moral y material que han sufrido y del cual aún no se han recuperado.

En otros sectores de este frente nuestras tropas se han dedicado a fortificar y atrincherar las posiciones tomadas al enemigo en el día de ayer.

Se han pasado a nuestras filas varios soldados del campo faccioso.

En los demás sectores, sin novedades.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Buzkaal.— Nuestra artillería ha batido, con eficacia, las posiciones de Chincharro, Umendogain y un convoy de camiones, con personal, en Urduliz.

Santander.— Nuestras fuerzas han continuado, con gran ímpetu, el ataque comenzado ayer.

Nuestra artillería ha batido intensamente los pueblos donde el enemigo ha sido cercado, a pesar de los refuerzos recibidos.

La aviación republicana ha batido las posiciones enemigas, ametrallando a continuación, en vuelo rasante, a las fuerzas facciosas. Después de dichos bombardeos se ha observado un intenso movimiento de las ambulancias en el interior, demostrativo de las muchas bajas sufridas.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de San Marcial, con armamento. También se ha presentado un grupo de trece personas, entre ellas tres mujeres, y el resto niños.

Asturias.— Continúa la evasión de soldados procedentes del territorio faccioso. Durante el día de hoy han llegado a nuestras filas cuatro soldados, con su armamento y dotación completa, los cuales dan interesantes noticias sobre el desarrollo que tiene en el campo rebelde.

Orizaba de Uredo.— Fuego de artillería y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

EL DEL CONSEJO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Parte de guerra facilitada por el Consejo de Defensa de Euzkadi:

El enemigo hostilizó, con bastante intensidad, nuestras posiciones del sector de Lekeitio, con fuego de fusil y ametralladora. Nuestras baterías hicieron fuego sobre sus posiciones, consiguiendo acallar.

Frente de Alava.— Intenso duelo de artillería en el sector de Urduliz-Aramayona. En el sector de Urduliz se realizó una incursión en el campo enemigo, recogiendo bastante material de fortificaciones.

Frente de Burgo.— En el sector de Urduliz, duelo de artillería e intenso fuego de fusil y ametralladora.

mas jornadas le han permitido colocar sus nuevas líneas quince kilómetros más lejos, en dirección a Ovejo, y seis kilómetros hacia Villabarra.

Reina el entusiasmo entre nuestras tropas. La operación continúa bajo los mejores auspicios.

EL ENEMIGO EN FRANCA DE ROTA

Andújar.— Impresión de la mañana. En el avance continuó de las fuerzas republicanas que operan en este sector, se ha conseguido, mediante un afortunado ataque, ocupar el Cerro Mirabueno, que domina las alturas de Luna.

El enemigo intentó inmediatamente una contraofensiva, con el fin de reconquistar esta posición, pero fué rechazado energicamente, con grandes pérdidas. Se repitió este ataque, pero nuevamente tuvieron que retirarse los facciosos, sin conseguir lo que pretendían. En una de las posiciones leales de Alcaracejos se rechazó, asimismo, un ataque del enemigo. Los facciosos dejaron en el campo siete cadáveres, que no pudieron retirar, así como algún armamento.

Se han prosigueado, a primeras horas de la mañana, en las líneas republicanas, diversas fugitivas del campo rebelde.

En el curso de la mañana se ha mantenido con toda intensidad el ataque contra el pueblo de Alcaracejos. Las tropas de la República, a pe-

sa de la resistencia que encuentran, siguen avanzando.

LAS FUERZAS LEALES OCUPAN ALCARACEJOS Y VILLANUEVA DEL DUQUE

Andújar.— Despacho de las once de la noche, enviado por un corresponsal de guerra:

«Andújar.— Las tropas republicanas, después de una victoriosa acción, han tomado esta tarde los dos pueblos de Alcaracejos y Villanueva del Duque.»

La importancia de esta nueva conquista es enorme, ya que aparta del considerable terreno ocupado a los facciosos, queda a muchos kilómetros al objetivo militar que persiguen en este frente.

Pozoblanco queda con este avance a muchos kilómetros de la línea de fuego. ¡Viva el ejército del pueblo! ¡Viva la República! ¡Vivan los leales luchadores del frente Sur!

N. de la R.— Villanueva del Duque es un Municipio de la provincia cordobesa, con 1.400 edificios y unos 6.000 habitantes, correspondientes al partido judicial de Pozoblanco con la estación del ferrocarril de Villanueva del Duque a Alcaracejos y carretera a Andújar y la que va de Córdoba a Almadén. Principal centro minero de los más importantes de Europa, y tal vez del mundo, por su cuantía

de producción de plomo argentífero, central eléctrica y lavadero de minerales importantísimo.

Alcaracejos es también perteneciente como Municipio al partido judicial de Pozoblanco y tiene unos 800 edificios y 4.000 habitantes. Dista 11 kilómetros de Pozoblanco y 25 de Espiel. Su producción principal son los yacimientos de sulfuro, de plomo.

Ambas poblaciones conquistadas ayer a las fuerzas rebeldes, más que la importancia que en sí encierran como tales, la tienen como principales puntos, eje de comunicaciones de ferrocarril y carretera a Córdoba y donde en las últimas jornadas había establecido el mando rebelde su cuartel general, por sus excelentes condiciones estratégicas. Alejado cada vez más el peligro que se cernía sobre Pozoblanco en la ofensiva iniciada hace quince días por los rebeldes, éstos no sólo fueron rechazados, sino que se han visto obligados a replegarse desordenadamente en este vigoroso contraataque del ejército del pueblo.

EN MOTRIL, HAN TENIDO QUE REPLEGARSE LOS FACCIOSOS

Gibraltar.— El corresponsal del «Daily Herald» en Gibraltar comunica a su periódico que las fuerzas gubernamentales han atacado a los rebeldes en las proximidades

de Motril, y les han infligido serias pérdidas, obligándoles, además, a retroceder terreno.

MIRALRIO EN PODER DE LAS FUERZAS LEALES

Madrid.— Por las fuerzas de la República se ha tomado, en el frente de Guadalajara, el pueblo de Miralrío, que se halla cerca de Casan de San Galindo, posición de gran importancia que amenaza a Cogolludo.

CADAVERES ABANDONADOS

Madrid.— En una de las posiciones tomadas al enemigo en el frente de Guadalajara en estos últimos días, han sido encontrados, muertos de hambre y de frío, más de treinta italianos, que se quedaron aislados de sus compañeros al retirarse éstos apresuradamente.

LA FEROCIDAD DE LOS REBELDES

Gibraltar.— Los facciosos siguen cometiendo desmanes en Málaga y Algeciras.

Estos días han sido fusilados por los facciosos docenas de personas, por su significación izquierdista.

EL ENORME BOTIN COBIDO A LOS FACCIOSOS EN BRIHUEGA

Madrid.— Un periodista ha visitado Brihuega con el fin de ver los efectos de la dominación fascista. Antes de entrar en el pueblo se situó en las alturas que lo dominan, donde desde pudo alcanzar una vista impresionante. Con el pueblo de Brihuega se veía

lo que con Madrid, que tiene muchas casas destruidas. En Brihuega son todas las viviendas las que se hallan en ruinas. La visión del pueblo es francamente desconsoladora.

Acercado del material cogido a los italianos en la ocupación de Brihuega, el periodista dice que ya ha sido reconocido y clasificado. La cantidad de material de guerra no ha sido reflejada bien por la Prensa. Baste decir que sólo con el que había en el pueblo hubiera que estar trabajando cuarenta hombres, durante veinticuatro horas, sin concederse más que el necesario descanso para comer. Y que la misión de estos cuarenta hombres era únicamente la de cargar el material en camiones.

LA DURACION DE LA GUERRA

Salamanca.— Aunque el tiempo, al cual han atribuido los jefes insurgentes el fracaso de la última ofensiva del general Franco en el frente de Guadalajara, ha mejorado mucho, hasta ahora no se han realizado nuevas operaciones militares de importancia. Aquí no se trata de ocultar el pesar causado por el fracaso surgente, ya que se calculaba que la caída de Guadalajara precipitaria la rendición de Madrid, y, por tanto, el fin de la sangrienta guerra civil.

Ahora parece lógico suponer que los preparativos para una nueva ofensiva en este sector, que requerirá la reorganización de las fuerzas rebeldes y la reforma de los planes militares, será cosa de varias semanas.

Mientras tanto, quizá los insurgentes ataquen a los leales en otro sector cercano a Madrid.

Por el momento es evidente, y así se admite en general en esta ciudad, que el intenso optimismo prevaleciente hace unas pocas semanas, cuando muchos predijeron la caída de Madrid el término el mes de marzo o empezar el de abril, se ha evaporado casi por completo. Aquí se comprende que se ha sufrido un gran revés.

EL PUBLICO RECHAZA LOS NUEVOS BILLETES EMITIDOS POR LA JUNTA DE BURGOS

Gibraltar.— Noticias de Sevilla dan cuenta del pésimo recibimiento que la población ha dispensado a los nuevos billetes emitidos por la Junta facciosa de Burgos.

Los nuevos billetes son constantemente rechazados. Un conocido peñero sevillano ha tratado durante una semana de dar en cambio uno de estos billetes, y no lo ha podido conseguir, por rechazárselo todos los clientes.

Se ha dado el caso de que en el propio Banco Español de Crédito abandonen de estos billetes al efectuar una operación, y después el empleado los rehúsa al pretenderlos ingresar en una cuenta corriente.

La resistencia del público ha llegado a tal extremo que el ex general Queipo de Llano ha tenido que ocupar el micrófono para continuar con severas penas a los que intercepten el libre curso de los billetes estampillados por la Junta de Burgos.

Este caso de los billetes demuestra bien a las claras la escasa fe que los mismos facciosos tienen en el triunfo de sus actuaciones.

AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS SERA PROPAGAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

EL DESPRENDIMIENTO DE LOS OBREROS

Valencia.— Una Compañía de obreros del Metropolitano de Madrid ha visitado al presidente del Consejo de ministros, para hacerle entrega de 300.000 pesetas, con destino a adquisición de material de guerra.

Esta cantidad ha sido recaudada por los trabajadores en jornadas extraordinarias impuestas en su trabajo diario.

El jefe del Gobierno ha concedido el rasgo y ha mostrado a los donantes su reconocimiento y cordial atención.

También ha recibido el señor Largo Caballero, con idéntico fin, 100.000 pesetas del Sindicato de Artes Blancas de Madrid y 30.000 de las dependencias de este

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Los italianos buscaban en el sector de Pozoblanco la manera de recuperar el monopolio del mercurio de Almadén, pero les ha fallado el plan

Se dice que han salido dos buques alemanes con material de guerra para los rebeldes. Inglaterra, ante una amenaza de los facciosos, ha declarado que no tolerará que sus buques sean detenidos en aguas neutrales. Los italianos están acumulando en Baleares aviones y barcos de guerra

LOS ITALIANOS QUIEREN EL MERCURIO DE ALMADEN

París.—El periódico "L'Ouvre" publica una información sobre las minas de Almadén.

Dice el periódico que el ataque de los rebeldes españoles, ayudados por divisiones italianas en el sector de Pozoblanco, tiene una finalidad puramente económica y va encaminada a conseguir el monopolio de las minas de carbón de Puertollano y las de mercurio de Almadén.

Franco había concertado un pacto con los italianos en virtud del cual se concedería la explotación de estas minas a los italianos.

Italia, antes de estallar la sublevación rebelde, tenía un convenio con el Gobierno español, a virtud del cual el comercio de mercurio de casi todo el mundo, rotas las relaciones del Gobierno con Italia, ésta se quedó sin dicho control. Los rebeldes, por ello, atacan por este sector, pues, su victoria aseguraría a los italianos una posición económica de gran importancia y les devolvería el monopolio del mercurio; es decir, de un metal más preciado que el oro.

No obstante, estas pretensiones de los rebeldes e italianos, las ha hecho fracasar el Gobierno de la República, que conoce la importancia de las minas mencionadas.

LA DOBLEZ ITALIANA

Londres.—El corresponsal de un periódico en Mallorca informa que las seguridades que ha dado Mussolini a Inglaterra sobre su cesación en las cuestiones de España no es más que una estratagemas. La intervención de Mussolini se ha intensificado en estos últimos días.

En Mallorca se ha creado una nueva base aérea, mandada por oficiales italianos.

Esta base la forman quince hidroaviones, desembarcados recientemente de Trieste. Hay, además, cinco aviones de caza. Los hidros pueden transportar hasta 400 mil kilogramos de carga.

En Palma de Mallorca hay cuatro destructores, un submarino y algún otro buque que no se ha podido conocer, todos ellos, seguramente, italianos.

Esta referencia del corresponsal inglés, que añade otros varios detalles muy significativos, ha causado viva impresión en las altas esferas diplomáticas.

SE CONSIDERA DIFÍCIL EL ACUERDO PARA LA RETIRADA DE LOS EXTRANJEROS

Londres.—El periódico "Yorkshire Post", que se considera como exponente del criterio de mister Eden, refiriéndose a la actitud adoptada por Italia en el conflicto español, dice que no cree que Italia se retire del Comité de "no intervención".

En estas condiciones, no se cree en Londres gran importancia a las declaraciones de Grandi en la reunión última del Comité. En los círculos londinenses se estima que el embajador italiano no habló en esos términos, cumpliendo instrucciones recibidas, sino que trató de interpretar el que consideraba criterio de Mussolini.

En Londres, agrega el periódico, siempre se ha considerado que la retirada de voluntarios se presentaría difícil, y la reciente manifestación de la actitud italiana viene a demostrar que la labor es más ardua de lo que se había previsto.

GUERRA A ITALIA, PORQUE ELLO SIGNIFICARÍA TANTO COMO ALLERAR LA PAZ DE EUROPA, PERO DE NINGUNA FORMA RENUNCIA A DEFENDERSE CONTRA LA INVASIÓN EXTRANJERA, REPRESENTADA POR LA ITALIA DE MUSOLINI Y LA ALEMANIA DE HITLER.

INGLATERRA Y LA LIBERTAD DE NAVEGACION

Londres.—Desde varios días pasados avisos para los buques británicos que navegan en aguas españolas.

En contestación a estos avisos los círculos oficiales ingleses anuncian una vez más que el Gobierno británico no tolerará que ninguno de sus buques mercantes pueda ser detenido.

La actitud del Gobierno británico sobre este punto ha sido ya definida muchas veces y puede resumirse de la siguiente manera:

Fuera de las aguas territoriales los buques mercantes ingleses se benefician de la protección de los de guerra y estos últimos han recibido órdenes de adoptar todas las medidas necesarias en caso de que los buques mercantes soliciten ayuda.

En el límite de las aguas territoriales los buques mercantes ingleses conocen las medidas adoptadas en el mes de septiembre por el Gobierno británico para evitar que puedan transportar armas para uno y otro bando.

En caso de infracción por los buques mercantes ingleses a estas órdenes, incumbe únicamente al Gobierno inglés adoptar las medidas coercitivas contra los infractores. Este derecho no corresponde ni a las autoridades legales españolas ni a los rebeldes.

EL CONTROL EXTRAÑO EN VIGOR A MEDIADOS DE ABRIL

Londres.—La crisis de la no intervención, que parece aumentar en vez de disminuir, ha inducido a los Gobiernos francés e inglés a cambiar sus impresiones.

Se dice que tanto Francia como Inglaterra están convencidos de que la situación se agravará si se prueba que alguna nación no cumple los compromisos respecto a la prohibición de los voluntarios para España, y se asegura que el funcionamiento del control entrará en vigor hacia mediados de abril.

LOS VIAJES DE LINDBERGH

Alex.—Lindbergh llegó a esta ayer y visitó la ciudad. Por la mañana ha salido para Rodas. Después se dirigirá a Atenas.

EL VIAJE DEL REY FARUK

Ginebra.—El rey Faruk I de Egipto se dirigió ayer a Lausana en barco especial. Visitó la Catedral y el Tribunal Federal y después se dirigió hacia Montreux en automóvil, donde el 12 de abril se celebrará una Conferencia sobre las capitulaciones de Egipto.

NEVILLE CHAMBERLAIN, RESTABLECIDO

Londres.—El señor Neville Chamberlain, completamente restablecido de su indisposición, ha llegado al condado de Aberdeen, donde permanecerá unos días en casa de lord Thorneycroft. Este último ha organizado algunas cenas.

UNA PREVISION

París.—El diario "Le Jour" habla de la intervención alemana en la guerra española y afirma que una base naval en el Forol y La Coruña constituiría un grave contratiempo para Francia, por la situación estratégica de estos puntos en relación con el Mediterráneo.

LOS ITALIANOS EN ABSISINA

Londres.—"The Times" publica una información en la que afirma que doscientos soldados italianos han sido expulsados de Absisina a consecuencia de las represalias ejercidas con los indios.

EL PRIMER DE FEBRERO FUERON MUERTOS VARIOS ITALIANOS POR SUS MISMOS COMPAÑEROS AL Luchar SIN PRECISAR LA PUNTERIA

UN DESISTIMIENTO

París.—Según informa la agencia Havas, las organizaciones antifascistas internacionales han decidido la formación de un frente antitaliano.

LA DODA DEL DUQUE DE WINDSOR

París.—El duque de Windsor vendrá a esta capital, donde el próximo mes de mayo contraerá matrimonio con la señorita Simpson.

TEMPLO PAGANO DESCUBIERTO POR UN SEISMO

Egipto.—Un tembloramiento de tierras ha puesto al descubierto un templo de Isis, maravillosamente conservado.

MAS BUQUES ALEMANES CON MATERIAL DE GUERRA A ESPAÑA

Gibraltar.—Dos buques de nacionalidad alemana han salido para Algeciras y Málaga con cargamento de material de guerra.

Según noticias que se reciben en Algeciras estos días se están reali-

zando por los rebeldes preparativos para iniciar un nuevo ataque por el frente de Almería.

La llegada de estos buques alemanes con armamento, coincide y tiene estrecha relación con los preparativos mencionados.

A LONDRES

París.—Cuando Mr. Dehadié se trasladó a Londres el día 26 de mayo, celebrará un entrevista con Mr. Eden.

LA APLICACION DEL CONTROL

Perpignan.—El guarda costas "Le Corvere" que tiene a su cargo la vigilancia derivada del control impuesto por el Comité de "no intervención", ha detenido al buque francés "Sampere", que transportaba veinticinco voluntarios.

Han sido internados en Francia.

REPRESALIA EXTRAÑA

Jerusalén.—Las mezquitas han cerrado las puertas sistemáticamente a los turistas franceses, como protesta contra la supresión de la escua de los barcos franceses en el puerto árabe de Jaffa en provecho de Haifa.

Las autoridades musulmanas consideran este cambio como un boicot contra los árabes.

En el sector del Centro

Una jornada de calma en la que es distinguen la artillería y aviación republicanas

Madrid.—Ha sido la jornada de hoy de casi absoluta tranquilidad en los frentes cercanos a Madrid, calma sólo turbada por los disparos de nuestras baterías, que no dan punto de reposo al enemigo, descomulgando cuantos planes tratan de poner en práctica. Sus más pequeños movimientos son señalados por nuestros servicios de exploración y vigilancia, que comunican sus observaciones al mando, el cual inmediatamente da las órdenes oportunas para batir al enemigo.

Durante las primeras horas de la mañana de ayer los rebeldes han hostilizado nuestras avanzadillas con fuego de artillería, pero sin la intensidad de días anteriores, sin duda debido al quebranto sufrido por los fascistas italianos. Por la parte norte de Guadalajara ha proseguido el enemigo sin dar señales de vida, después del castigo sufrido por los vuelos rasantes de nuestra gloriosa aviación, que ametralló ayer las concentraciones del

TACTICA CENSURADA

Washington.—William Green, presidente de la Federación Americana del Trabajo, en una declaración oficial ha condenado las huelgas de brazos caídos y la ocupación de las fábricas, que considera ilegales. Recalcó que estas huelgas y la ocupación podrían causar perjuicios a los Sindicatos obreros y rogó a los afiliados a la A. F. L. se abstengan del empleo de estos medios de lucha.

NUEVA FIESTA EN NORTE-AMERICA

Washington.—El presidente, Roosevelt, ha decretado que el día 6 de abril sea festivo.

Este día se denominará Día del Ejército.

Ha pedido Roosevelt que colaboren en la fiesta los elementos militares, unidos a los civiles.

Este día se cumple el aniversario de la entrada de los Estados Unidos en la guerra europea.

ACCIDENTE ALPINO

Belgrado.—Un grupo de veinte skiaóres, que participaba en una excursión, fue sorprendido por un alud.

Nueve de ellos perecieron y los restantes resultaron heridos de gravedad.

Solo ha sido posible recoger dos cadáveres.

En el sector del Sur

Una jornada de calma en la que es distinguen la artillería y aviación republicanas

Madrid.—Ha sido la jornada de hoy de casi absoluta tranquilidad en los frentes cercanos a Madrid, calma sólo turbada por los disparos de nuestras baterías, que no dan punto de reposo al enemigo, descomulgando cuantos planes tratan de poner en práctica. Sus más pequeños movimientos son señalados por nuestros servicios de exploración y vigilancia, que comunican sus observaciones al mando, el cual inmediatamente da las órdenes oportunas para batir al enemigo.

Durante las primeras horas de la mañana de ayer los rebeldes han hostilizado nuestras avanzadillas con fuego de artillería, pero sin la intensidad de días anteriores, sin duda debido al quebranto sufrido por los fascistas italianos. Por la parte norte de Guadalajara ha proseguido el enemigo sin dar señales de vida, después del castigo sufrido por los vuelos rasantes de nuestra gloriosa aviación, que ametralló ayer las concentraciones del

Ejército invasor. Por las carreteras se han visto largas caravanas de vehículos, conduciendo las bajas habidas en las últimas operaciones y como resultado del castigo impuesto a los rebeldes en el frustrado ataque que éstos realizaron en los primeros horas de la tarde de ayer. Siguen, no obstante, advirtiéndose algunos preparativos del enemigo, convencido de la mala situación en que les ha colocado sus derrotas.

Uno de los evadidos pasados a nuestras filas ha dicho que para justificarse y remontar la moral la oficialidad rebelde anuncia continuamente ofensivas contra León, contra Euzkadi y contra Santander, así como otro violento ataque sobre Guadalajara.

Nuestra aviación practicó numerosos vuelos de reconocimiento, impidiendo la concentración de tropas enemigas en la retaguardia. Por los sectores cercanos a Madrid, ha habido calma relativa.

DE LOS FRENTES VASCOS

En una incursión realizada por los gudaris en el sector de Ubidea se cogió bastante material de fortificaciones

SECTOR OTXANDIANO-UBIDEA

Nuestras fuerzas no se resignan a la inactividad y con frecuencia van al campo faccioso en busca de emociones, ya que el enemigo no viene a proporcionarlas al nuestro. De paso, por no perder el viaje, los gudaris procuran traerse útiles para la guerra; unas veces fusiles y municiones; otras, viveres, y ayer, material de fortificaciones, que se resta a los rebeldes y sirve a los leales.

La incursión de ayer se realizó en el sector de Ubidea, sin novedad y evidenciando una vez más la combatividad de nuestras fuerzas, avanzadas en esta clase de audaces operaciones.

Las baterías leales tuvieron una actuación en el sector de Otxandiano, bombardeando certeramente las posiciones enemigas de la zona situada frente a Aramayona y un convoy motorizado de la parte de Escauriza, que sufrió importantes daños, registrándose bajas en las fuerzas enemigas.

En el resto de los sectores no hubo novedad.

SECTOR DE ORDUÑA

Ha dado muestras de alguna actividad la artillería enemiga, que durante la mañana ha comenzado a disparar sobre nuestras posiciones de San Pedro y Txibarte.

Su actuación ha sido breve y medrosa, obra de unos minutos, durante los cuales ha colocado una docena de proyectiles sobre los montes indicados, sin resultado en las bajas. Podemos afirmar.

También podemos decir que la brevedad en la agresión fue debida a la réplica adecuada y certera de nuestros cañones, que lograron localizar prontamente a las piezas enemigas.

Ha sido largo el lapso de tiempo que no habían dado fe de vida los artilleros facciosos, y, al darnos cuenta de la iniciación del ataque, supusimos que había de ser duradero y que quizá habrían de volver sus bocas sobre la población, como en anteriores ocasiones.

No ha sido así por nuestra constante vigilancia.

Un gudari ha sido herido nuevamente, con fortuna, que nos congratela.

Se trata del teniente Landaluze, de la compañía de ametralladoras del batallón "Arabas", quien, estando de servicio en los parapetos recibió un balazo, que le atravesó la cara, aunque, según nos enteramos, no reviste gravedad.

NUESTROS GUDARIS, EN ASTURIAS Recibimos desde Noreña una carta, suscrita por los gudaris de A. N. V., que sirven en los carros de combate, de la que transmitimos estos párrafos:

«Enviamos por TIERRA VASCA 30 pesetas, de las que nos desprendemos con agrado, para significar nuestro deseo de que el diario de nuestra organización lleve una vida próspera, y para demostrar que nos acordamos de nuestras cosas.

Aprovechamos esta ocasión para expresar nuestro agradecimiento a los bravos gudaris del segundo batallón, en especial a la cuarta compañía, que manda el bravo Abreguín, que se acordaron de nosotros repartiéndonos como hermanos mucha ropa, que nos es de gran utilidad.

Todos ellos han dejado por estas tierras un grato ambiente, por su valor y caballería.

Firman la carta Gregorio Belasko, José María Artetxe, Benito Gracia, Juan Iturrigaray, Julián Lera y Gregorio Barcina.

SECTOR DE GORRITIO

No se altera fácilmente la tranquilidad en nuestros frentes. Por cañonazo más o menos no se inquieta nadie, ni aun la población civil, que es la que en día de cuentas suele resultar más castigada con los bombardeos de la artillería facciosa. A escuchar el estruendo de nuestras piezas todos están acostumbrados y si el cañoneo no es muy intenso, no se le concede importancia alguna. Es lo de todos los días.

Se viene hablando estos días de preparativos por parte de los rebeldes, que según sus "radios" están dispuestos a emprender una ofensiva en todo el Norte. Es cierto que nuestra artillería ha dispersado algunas concentraciones enemigas, pero no puede asegurarse que se tratan de contingentes de refuerzo de las líneas facciosas, creyéndose que fuer-

guerra esos países? Pues, que nos la declaren, porque en realidad haya tiempo que se nos viene haciendo la guerra por Italia y Alemania, que manejan sus esclavos contra España.

En último caso, si parecemos, pereceremos defendiendo lo que algunos países democráticos no piensan que haya que defender, porque nosotros—luchamos diciendo—estamos defendiendo, no sólo nuestra libertad, sino también la libertad de todo el mundo.

MINISTROS QUE REGRESAN

Valencia.—Precedente de Jén ha llegado la ministro de Sanidad Federico Montseny.

—Ha regresado de su viaje a Hellin el ministro de Industria, señor Peró.

A I R P I D Y

«No será mayor declaración de guerra que esos países apoyen únicamente de los traidores y mercenarios contra nuestra patria?»

Los barcos alemanes e italianos —prosigue—no tienen derecho alguno a vigilar nuestros buques, pero si se empeñan, el Gobierno debe de autorizar a sus barcos para que cuando esto suceda se haga fuego sobre ellos.

No hay por qué respetar a quien no nos tiene ningún respeto.

¿Qué entonces nos declaran la

ran tropas que iban a realizar relevos.

No obstante, esta acción de nuestra artillería tiene una indudable importancia, pues de todas maneras con ella se evita la formación de núcleos rebeldes, cuyas fuerzas huyen desmoralizadas por la eficacia del fuego de los cañones leales, que no dejan un instante de reposo al enemigo en algunos sectores.

Y contra todas las noticias procedentes de la zona enemiga, que parecen destinadas a inquietar a las fuerzas republicanas, como si aquí pudiera cogerlos desprevenidos cualquier intento del contrario, éste no da señales de vida, permaneciendo en la misma actitud pasiva de pagadas jornadas.

El pueblo vasco puede sentirse seguro, bien asistido por sus fuerzas de mar, tierra y aire, cuyo heroísmo ha sido suficientemente probado en valientes y memorables acciones. Depositemos nuestra confianza en los defensores de nuestro suelo, que permanecen vigilantes, bien preparados para hacer frente a cualquier ataque por fuerte que sea.

Hablando de este tema con algunos gudaris, nos decían hoy que desean que llegue el momento de la ofensiva de los rebeldes, convencidos del fracaso de los mercurarios de Franco, cuyos propósitos se estrellarían ante el empuje de nuestras fuerzas. ¡Que vengan, que vengan!, afirmaban muy ciertos de que la aventura había de costarles muy cara, contribuyendo de esta manera las fuerzas vascas a la total derrota del fascismo, ya sensiblemente quebrantado por sus continuos fracasos en los frentes del centro de la Península.

No sería un comienzo de la tan cacareada ofensiva el tiroteo intenso de fusil y ametralladora que el enemigo ejerció ayer en la zona de la costa, porque ni uno solo de sus soldados intentó agomarse por los parapetos, continuando atrincherados como en todo el curso de la campaña.

Si se trataba de un tanteo, los facciosos habrán comprendido que aquí no se pierde el tiempo ni vivimos en la higuera, pues las baterías leales abrieron nutrido fuego contra las posiciones adversarias, en las que causó daños de importancia, reduciendo al silencio a las tropas enemigas.

Podemos vivir tranquilos; estamos muy bien defendidos. No podrán decir lo mismo los facciosos al alcanzar nuestras posiciones, ante las que hallarían la muerte centenares de combatientes rebeldes, y quizá sabo si su intención no les costaría algunos kilómetros!

LEA USTED

nuestra página de anuncios de los jueves

Potrá obtener un premio de 30 euros si res cavia, antes del domingo, la solución al concurso semanal.

Comentarios de la Prensa madrileña

"Política" dirige un duro reproche a la política de los Estados fascistas, acusándolos de que quieren concluir un nuevo Locarno eminentemente perjudicial para Inglaterra y Francia, como potencias representativas de la democracia occidental.

Los objetivos del "Juce" al enviar regimientos a España no se han logrado, ni se lograrán, porque el pueblo está dispuesto, no tan sólo a resistir, sino a atacar, como se ha visto en Guadalajara.

Reproduce las palabras de una personalidad, consignadas por el corresponsal del "Times" en Berlín, que habla de la conclusión de un nuevo pacto occidental sobre la frontera franco-española en el caso de que triunfasen los rebeldes.

Las democracias no tienen para triunfar otro camino que el triunfo de las armas republicanas en España.

"El Sol" dice que ha bastado que Francia e Inglaterra hayan puesto ciertos visos de seriedad en sus palabras para que la situación se haya despejado notablemente. La simoníaca fascista se ha visto obligada a replantearse y a buscar excusas.

Pregunta si toda esto servirá para algo útil y declara que no puede ser satisfactorio que las democracias se limiten a impedir el envío de tropas. Hay una justicia primaria que corresponde imponer a Inglaterra, a Francia y a todos los países que se hallan en el Comité de Londres y en la Sociedad de las Naciones.

ACADEMIA MACUA Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio Santa María, 1 SIN PREVIA DECLARACION DEL ESTADO DE GUERRA Washington.—El embajador de España en los Estados Unidos ha entregado a los periódicos una información acerca de la guerra en España. Dice que Italia, de hecho, ha declarado la guerra a España, sin que medie una declaración formal, sino una introducción en la lucha planteada. Tampoco España ha declarado la

DE LOS FRENTE DE ASTURIAS Y SANTANDER

Nuevos detalles de la excisión entre los facciosos

El complot sedicioso tenía amplias ramificaciones y estaban comprometidos gran número de militares

Los comprometidos contaban con algunas bases aéreas.—La represión ha sido durísima.—El número de fusilamientos es muy crecido

Paris.—Las últimas noticias llegadas a España dan cuenta de que el movimiento de rebelión iniciado contra las autoridades facciosas de la Junta de Burgos tenía una mayor amplitud y envergadura de la que se había creído en un principio.

Se ha podido comprobar que el complot tenía amplias ramificaciones, alcanzando no sólo a Melilla, Ceuta, sino también a Algeciras, La Línea y Sevilla, así como a Burgos, Valladolid y Salamanca.

Los comprometidos disponían, según parece, de una base aérea en Marruecos (Ceuta) y en alguna provincia española—aunque este último extremo no ha podido comprobarse.

En el complot intervinieron muchas personas, jefes, oficiales, soldados del ejército faccioso. La represión ha sido rapidísima y brutal.

Se ha detenido a más de un millar de personas y se ha fusilado a más de cien oficiales y soldados.

Se guarda la mayor reserva sobre este hecho, y se ha hecho creer que se trata de un acto de indisciplina, localizado en un pequeño grupo que ha sido castigado severamente.

En realidad nos encontramos frente a una conspiración de altos vuelos, encaminada a derrocar el poder de Franco, como consecuencia de la indignación que ha producido en la zona rebelde la invasión de tropas extranjeras. Por ello, la oposición a Franco y demás autoridades facciosas, es cada vez mayor. Se advierte que en muchos sectores no se oculta la indignante vergüenza que supone la invasión de divisiones extranjeras. Por esta razón se teme, entre las autoridades rebeldes, que los hilos de la trama tengan extensión aun mayor de la hasta ahora conocida.

Se da como seguro que en la sublevación abortada intervenían jefes de relieve en el campo rebelde, y asimismo se dice que entre los comprometidos había no sólo españoles, sino también italianos.

MIENDE "CARABINIERIS" FUSILADOS

Londres.—La agencia Reuter comunica, en un despacho cifrado, que en una localidad del Sur de España han sido fusilados veinte "carabinieri" italianos, acusados de haberse sumado al complot para derrocar a Franco. Entre los fusilados hay un sargento.

MÁS DE CIENTO FUSILAMENTOS

Londres.—En un despacho de última hora de Gibraltar se comunicó

ca que se tienen nuevas noticias del complot, dirigido a derrocar la Junta facciosa de Salamanca.

Estos informes han sido suministrados por varios súbditos italianos que han pasado de La Línea a Gibraltar. Parece que estaban comprometidos bastantes aviadores, y entre ellos, oficiales de la base de Tablada y casi todo el personal del aeródromo de Ceuta.

Destacan que en Málaga y La Línea ha sido fusilado un gran número de italianos que, al comprobar el engaño de que habían sido objeto, se unieron a la sublevación.

Se confirma que han sido fusilados más de cien soldados y oficiales en las provincias del Sur.

Las detenciones pasan del millar y, según parece, estaban comprometidos varios jefes del ejército faccioso y bastantes personalidades civiles.

El complot se había preparado con objeto de que se produjera un día de estos en la plaza de Marruecos, de donde se uniría a las demás plazas peninsulares.

Parece que las autoridades rebeldes llegaron a conocimiento de lo que se trataba por la detención de un jefe árabe, que también estaba comprometido.

Sin esta traición es muy posible que a estas horas la Junta facciosa ya no estuviera en Salamanca.

Se confirma que en toda la zona rebelde se producen movimientos de hostilidad hacia Franco y sus autoridades.

Stalin, enemigo de la adulación y de la creación de mitos personalistas

Moscú.—Según informes autorizados Stalin está cansado de la adulación personal que se le ha venido dando cada día más intensamente en los recientes años, y parece decidido a reducirla o terminarla. Esta decisión de Stalin es una de las razones que explica la campaña iniciada vigorosamente por los comunistas para terminar con "los floresos" en discursos, editoriales, etc. que se refieren al Partido Comunista y a todos los funcionarios soviéticos. Esto, en cierto modo, fue confirmado por el propio Stalin en un discurso pronunciado últimamente. Ahora, el diario "Pravda", en un editorial, dice: "Frasos floridos, dulzones informes y aplausos desmedidos, emborran la inteligencia comunista y hacen al pueblo servil y desecido". Stalin no sólo desea terminar con la adulación hacia él, sino también hacia todos los funcionarios del Gobierno, por modestos que sean. Las alabanzas exageradas y adulaciones sin límites, han sido una de las características superficiales del act. al régimen. Artículos y discursos sobre cualquier tema, desde la exploración ártica, hasta la dialéctica marxista, ha incluido invariablemente panegíricos de Stalin. Muchos rusos han creído que Stalin, personalmente, detestaba siempre estas alabanzas y adulaciones; pero las permitió creyendo que el pueblo necesitaba un ídolo que adorar. Ahora, aparentemente, el dictador ruso está convencido que eso ya no es necesario.

En sus conversaciones con líderes del Partido Comunista, Stalin dijo: "Debemos procurar no alejarnos de las masas. Debemos, por el contrario, establecer las más estrechas relaciones con ellas. Si no rompemos con el pueblo, seremos siempre invencibles". Hay pruebas de que Stalin ha logrado ya poner en práctica su deseo de que cesen las alabanzas exageradas, y los diarios ahora lo mencionan llamándolo "el camarada Stalin", en lugar de los floridos apelativos que usaban hasta hace poco. Todo esto parece un nuevo paso hacia la democracia que la nueva constitución rusa proclama. Hay algunos rusos que dudan de que a pesar del deseo de Stalin se logren corregir las costumbres de alabar y elogiar incondicionalmente a los líderes rusos en breve tiempo. Esto se probará enseguida, ya que hasta ahora en los grandes festejos y ceremonias de mayo, se han decorado los edificios públicos con grandes retratos de Lenin, Stalin y otros líderes, algunas veces cubriendo completamente las fachadas.

MAQUINAS ESCRIBIR
Compró aunque estén rotas o empeludadas. Casa Rubert, Tel. 13.389

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CO' QUE COMPRES "TIERRA VASCA". TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.

Ha proseguido victoriosa la ofensiva en los frentes de Santander

Combate naval que termina con la huida del "España"

UN ENCUENTRO NAVAL
Santander.—Ayer mañana entró en el puerto de Santander el buque de la Armada republicana "José Luis Díez", que, a su regreso de Francia, donde ha reparado averías, tuvo un encuentro, a la altura de unas ocho o diez millas, con el buque rebelde "España", que iba acompañado de varios "chibos" facciosos.

El "José Luis Díez" entabló combate con el "España", que duró una hora, en la cual ambos buques dispararon sus baterías, dándose por fin a la fuga el "España", sin que hasta el momento se haya podido averiguar si este navío fué alcanzado por alguno de los cañonazos que le lanzó el buque "republicano", el cual, tras de perseguir unos momentos al faccioso, tomó rumbo a Santander, entrando sin novedad en el puerto.

VISITAS DE CUMPLIMIENTO Y DESPEDIDA
Santander.—Ayer tarde recibió el delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, la visita del nuevo comandante del "José Luis Díez",

También recibió la visita del cónsul de Cuba y el de Inglaterra, que marchan a sus respectivos países en temporada de vacaciones.

El cónsul de Francia también visitó, a su regreso a esta capital, procedente de su país, al señor Ruiz Olazarán, en visita de cumplimiento.

LAS MOVILIZACIONES
Santander.—Se ha hecho un llamamiento a los mozos comprendidos en la quinta del año 1938, los cuales deberán hacer acto de presencia para su control en las oficinas correspondientes, el día 4 de abril próximo.

Se ha decretado también el llamamiento a filas de los comprendidos en la quinta de 1927, tanto los alistados por la Marina como por tierra, los cuales harán su presentación el día 3 de abril próximo.

PROYECTOS DE ASISTENCIA SOCIAL
Santander.—El consejo de Asistencia Social ha manifestado el proyecto de crear unas casas para enfermos y niños, hospederías maternas y otras instituciones análogas.

También dijo que se propone terminar con la mendicidad callejera, haciendo a este efecto un llamamiento al vecindario para que a cuantos sorprenda implorando la caridad pública, sean remitidos a la oficina de control de ayuda creada para estos menesteres.

CONTINUA LA OFENSIVA
Santander.—Durante toda la pasada jornada continuó con éxito la brillante operación ofensiva iniciada por las tropas leales en los frentes de esta provincia.

Las milicias populares continuaron su avance con gran ímpetu y arrojo, venciendo la resistencia opuesta por el enemigo y obligándole a replegarse, colocándole en difícilísima situación, persiguiendo el ejército del pueblo.

La artillería contribuyó, con su peculiar acción, a la labor ofensiva, bombardeando intensamente las posiciones y pueblos que han sido atacados y donde el enemigo está casi por completo cercado.

Varias escuadrillas de aviación leales efectuaron durante toda la jornada de ayer constantes servicios de bombardeo sobre las posiciones y concentraciones rebeldes, bombardeos que causaron gran número de bajas en las tropas enemigas. Los expertos aviadores leales, efectuados los bombardeos, bajaban a poca altura del suelo y hacían funcionar sus ametralladoras, castigando duramente al enemigo, al que causaron innumerables bajas y sembrando en el mismo un verdadero terror.

El enemigo, a pesar de los refuerzos llegados a sus líneas, en su huida por algunos sectores, abandonó gran número de muertos y material de guerra, que fué recogido por el ejército popular.

La brillante acción ofensiva emprendida por los frentes santanderinos, promete llegar a su feliz terminación en breve plazo de tiempo. Hasta su final es discreto no dar nombres ni detalles sobre los pueblos que forman el objetivo de la operación para no comprometer el éxito de ésta.

NUEVO DELEGADO
Gijón.—El delegado general del Gobierno en Asturias y León, Ramón González Peña, ha designado como representante suyo en la provincia de León, a Perfecto González.

UN ASCENSO
Gijón.—El comandante Javier Llana, jefe del Estado Mayor del Ejército de operaciones en Asturias, ha sido ascendido a teniente coronel por sus relevantes méritos demostrados en la última ofensiva desarrollada sobre la capital asturiana.

INTENSA ACCION ARTILLERA
Gijón.—Otra jornada de intensa actividad de la artillería, que es la nota dominante en los últimos días en la ofensiva asturiana.

El enemigo se siente pródigo en malgastar su pólvora y sus obuses, lanzándolos sin mayor precisión sobre nuestras posiciones, causa por la cual no resulta su fuego de ninguna eficacia.

Nuestros artilleros, más dueños en su profesión, no contestan alavandamiento a estos "grandes especuladores" de que a veces se sienta enamorado el magdo rebelde y espacian más sus actuaciones, aunque siempre con el acierto que es en ellos característico y lanzando sus obuses sobre objetivos militares y reducidos facciosos que el alto mando señala.

Así, por ejemplo, en la jornada de ayer el enemigo prodigó intensamente el fuego de sus baterías, pero completamente inútil e ineficaz, ya que no causó ni daños ni víctimas en nuestras posiciones. Por el contrario, los artilleros leales fueron más paucos en sus disparos, pero estuvieron presididos por un mayor acierto y se encaminaron siempre a un determinado objetivo. Advertida una concentración de fuerzas y un convoy enemigo en el Naranco, nuestras piezas cañonaron el mencionado sector, apreciándose dicha concentración a los pocos momentos dispersa y el convoy con alguna de sus unidades destruida. Igualmente fueron baldas las posiciones que el enemigo tiene en su poder en la parte del Escampero y varios edificios de la calle de Uria en el centro de la capital asturiana empleados por los rebeldes como fortalezas militares y cuarteles y donde al poco tiempo de iniciarse el cañoneo de nuestras baterías se apreció una densa humareda, demostrativa de la puntería de los artilleros republicanos.

También se registraron varios duelos de artillería en otros sectores de los frentes asturianos, sin consecuencias por nuestra parte.

En el interior de la capital se intensificó en la jornada de ayer la lucha, apreciándose mayor fuego de fusilería y ametralladora y empleándose a veces en estas ofensivas parciales las bombas de mano y los morteros.

SIGUEN LAS EVASIONES
Es la nota diaria. No hay jornada en la que no hayamos de anotar el paso a nuestras filas de soldados evadidos de la zona rebelde, donde abunda la desmoralización y el desconcierto y donde los soldados son sometidos a una disciplina bárbara y un terror continuo, vigilados estrechamente y fusilados a la menor sospecha.

Ayer, como queda consignado en el parte oficial, se pasaron a nuestras filas cuatro soldados con su armamento y dotación de municiones completa, los cuales proporcionaron a nuestro Estado Mayor interesantes detalles del campo rebelde y abundaron en las mismas manifestaciones hechas por anteriores evadidos sobre el régimen de terror y desmoralización existente en el terreno en que dominan los facciosos.

El señor Terradellas, después de celebrar algunas entrevistas con representaciones sindicales, visitó al Sr. Companys

A los periodistas les dijo que había ido a comunicarle su decisión, que de momento no podía hacerla pública. Sin embargo, se mostró esperanzado de poder formar Gobierno

CONTINUAN LAS GESTIONES
Barcelona.—Toda la actividad política está concentrada, como es natural, en las actividades del consejero primero, quien, por encargo del presidente de Cataluña, continúa en sus trabajos para la formación del nuevo Gobierno de la Generalidad.

Las gestiones que comenzó ayer a la tarde han continuado en el día de hoy, y así bien el señor Terradellas no es del todo optimista, confía en que para mañana habrá logrado constituir el nuevo Gobierno.

En el día de hoy ha continuado sus trabajos cerca de todas las organizaciones políticas y sindicales que están representadas en el Gobierno, las cuales no llegaron a una inteligencia en las reuniones preliminares, celebradas en la residencia del señor Companys.

Entre las varias gestiones llevadas a cabo por el señor Terradellas, ha tenido lugar una entrevista con cuatro miembros destacados de la C. N. T.

Por la noche habrá noticias
Esta mediodía el secretario particular del señor Terradellas recibió a los periodistas manifestándoles que el consejero primero se entrevistaría con los representantes de la Prensa a las nueve de la noche para darles cuenta del curso de las gestiones realizadas.

Por otra parte, en el Palacio de la Generalidad no ha habido noticia alguna de interés, ya que el

presidente no ha abandonado su despacho de la Residencia.

MANIFIESTO DEL SEÑOR TERRADELLAS
A las nueve de la noche, como había anunciado, el señor Terradellas recibió a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Este mediodía he celebrado una entrevista con los representantes de la C. N. T., y por la tarde me ha visitado el compañero señor Calvet, de la Unión de Rabassaires.

—Después he proseguido diciendo—he visitado yo al señor Companys, a quien le he dado a conocer el curso de las gestiones y mi decisión, decisión que por ahora al menos no puedo hacer pública.

Seguramente, mañana dará cuenta al presidente del resultado definitivo del encargo que me hizo.

Después de estas dos entrevistas—ha añadido el señor Terradellas—que se han desarrollado con toda cordialidad y con el evidente deseo de llegar a un acuerdo, es seguro que, gracias a la colaboración de todos, será posible realizar el encargo que me ha sido hecho.

—Volveré usted a entrevistarse con la U. G. T.—preguntó un periodista.

—En el momento oportuno. Ya he dicho que con la colaboración de todos los que estaban representados en el anterior Gobierno, espero poder llevar a buen término el encargo con que me ha honrado el presidente.

CAFE EXPRES
Bar WHISKY
C. DE LARREATEGUI, 21
TEL. 18.257

El "Normandie" es el sùmmum de la perfección en la construcción naval

Paris.—La reconquista de la cinta azul por el "Normandie" señala un triunfo de las matemáticas hidráulicas. Largos cálculos y ensayos han permitido determinar el número de patas, las dimensiones y la velocidad de rotación de las hélices para asegurar una velocidad máxima, suprimiendo, al mismo tiempo, las vibraciones tan desagradables para los pasajeros. Los ingenieros se velan entre la espada y la pared. Por una parte, el número de vueltas debe de ser elevado para utilizar la potencia de las máquinas, y de la otra, el número de vueltas debe reducirse para dominar el horror del agua que produce pérdida de rendimientos, vibraciones y erosión.

De traición en traición
UN EVADIDO DA CUENTA DEL ENGAÑO DE QUE HAN SIDO VÍCTIMAS
Madrid.—Entre los que se han pasado a nuestras filas procedentes del campo enemigo, en el frente de Guadalupe, figura un hombre de aspecto distinguido, en cuyo rostro se advertían las huellas de una gran amargura o un gran dolor.

—Me llamo Roberto Huici—ha dicho—. Soy de Navarra y allí era requeté. Pero me siento avergonzado de la invasión de que es víctima España. Esto no era lo que nosotros queríamos. Los mandos rebeldes quieren convertir a España en una Colonia, para mantener sus puestos. No estoy de acuerdo con vosotros. No entiendo las teorías de los "rojos", pero desde luego afirmo que jamás volveré al otro campo. Prefiero estar con vosotros cien veces que pasar aquella vergüenza, que me ha sonrojado muchas veces como hombre y como español.

LA USURA EN EL CAMPO REBELDE
Guadalajara.—La usura se extiende en proporciones alarmadoras en el territorio dominado por los rebeldes. Por periódicos hallados a los prisioneros se sabe que la usura ha hecho presa fácil en fábricas, talleres y campos. Esto es un síntoma de la gravísima crisis monetaria porque atraviesa el campo rebelde.

En un diario falangista hay un artículo, en estilo deslumbrante, en el que el autor se pregunta si es posible que España pueda convertirse en un lugar donde campan por sus respetos gentes sin moral y sin conciencia que esquilman a la

clase trabajadora explotándola por medio de la usura. Se hacen durísimas consideraciones sobre esto y acaba pidiendo medidas energéticas para poner fin a esta vergüenza.

CUENTA UN EVADIDO DE SALAMANCA
Valencia.—Un evadido de Salamanca ha referido algunos detalles sobre los primeros días de la sublevación militar en dicha población.

Después de dar cuenta de la serie de atropellos, dice que los falangistas se echaron a la calle y registraron casa por casa, definiendo a todos los de significación republicana e izquierdista, trasladándolos a unos camiones, siendo conducidos a las puertas del cementerio, donde se les ejecutaba ante numeroso gentío.

ALIANZAS INTERNACIONALES
Los poqueños Estados
Bucarest.—El próximo acontecimiento más importante del programa de las negociaciones que van teniendo lugar en los Balcanes en estas semanas, será el de la reunión de los jefes de Estado de Rumania, Yugoslavia y Checoslovaquia, el 10 de abril, en Toru Severin, sobre el Danubio.

Se ha trabajado explotándola por medio de la usura. Se hacen durísimas consideraciones sobre esto y acaba pidiendo medidas energéticas para poner fin a esta vergüenza.

CUENTA UN EVADIDO DE SALAMANCA
Valencia.—Un evadido de Salamanca ha referido algunos detalles sobre los primeros días de la sublevación militar en dicha población.

Después de dar cuenta de la serie de atropellos, dice que los falangistas se echaron a la calle y registraron casa por casa, definiendo a todos los de significación republicana e izquierdista, trasladándolos a unos camiones, siendo conducidos a las puertas del cementerio, donde se les ejecutaba ante numeroso gentío.

Se ha trabajado explotándola por medio de la usura. Se hacen durísimas consideraciones sobre esto y acaba pidiendo medidas energéticas para poner fin a esta vergüenza.

CUENTA UN EVADIDO DE SALAMANCA
Valencia.—Un evadido de Salamanca ha referido algunos detalles sobre los primeros días de la sublevación militar en dicha población.

Después de dar cuenta de la serie de atropellos, dice que los falangistas se echaron a la calle y registraron casa por casa, definiendo a todos los de significación republicana e izquierdista, trasladándolos a unos camiones, siendo conducidos a las puertas del cementerio, donde se les ejecutaba ante numeroso gentío.

SASETA

Pasados los días, todavía vive en nosotros el recuerdo amargo que supone la caída de uno de los hombres más fieles a la causa antifascista. Continuamos viendo a Sasetta en los últimos días de su existencia, en aquellas jornadas inquietas en las que, multiplicándose porque el éxito acompañara a la Brigada Vasca que en tierra lejana combatía por el triunfo del pueblo, aumentaba con



su valor y pericia la gran confianza que en él habían depositado los gudaris.

Sasetta, a los dos días de obtenerse este documento gráfico, en el que se le ve acompañado por oficiales del glorioso Batallón "Euzko-Indarra", zagaba con su vida su lealtad y amor al régimen que tratamos de imponer.

En tierra asturiana, lejos de su amada Euzkadi, quedó el cuerpo del héroe vasco, caudillo de masas, honrado y leal como el que más. Sin embargo, pese a que su cuerpo frío no reposa en esta tierra, para ella y para sus hijos don Cándido Sasetta continuará existiendo, porque las sagas no olvidan: repican a quienes lucharon por ella.

MAQUINAS ESCRIBIR
Compró aunque estén rotas o empeludadas. Casa Rubert, Tel. 13.389

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CO' QUE COMPRES "TIERRA VASCA". TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.